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НО ВА ЎВЯ ДЗЕН НЕ 
НА ПЕРС ПЕК ТЫ ВУ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Пад лі чы лі спе цы я ліс ты і тых, хто вы ра шыў атры маць суб сі-
дыю са ма стой на. Ака за ла ся, што гэ ты прын цып ця пер уво гу ле 
амаль не пра цуе. З за ява мі на на лі чэн не без на яў ных жыл лё вых 
суб сі дый звяр ну лі ся 315 хат ніх гас па да рак. Па іх пры ня та 164 
ра шэн ні: 63 за яў ні кі атры ма лі суб сі дыі, а 101-му ад мо ві лі. Гэ та 
пры тым, што ў сіс тэ ме ЖКГ за рэ гіст ра ва на ка ля 3 міль ё наў 
542 ты сяч аса бо вых ра хун каў хат ніх гас па да рак.

«Ана ліз ад моў па каз вае, што і тут па ро га вае зна чэн не, у 
ме жах яко га пра да стаў ля юц ца без на яў ныя жыл лё выя суб сі дыі, 
не да сяг ну та. Ас тат нія за явы зна хо дзяц ца на ста дыі раз гля-
ду», — ад зна чыў Алег Па скроб ка.

Прын цы по вым мо ман там для атры ман ня та кой суб сі дыі з'яў-
ля ец ца мі ні маль ная мя жа ся рэд ня ме сяч на га да хо ду сям'і, які 
бу дзе па раў ноў вац ца з су май апла ты за жыл лё ва-ка му наль ныя 
па слу гі. На прак ты цы па доб ную да па мо гу бу дуць пра да стаў ляць 
у вы пад ку, ка лі што ме сяч ная пла та за «ка му нал ку» ў ме жах 
уста ноў ле ных нор маў спа жы ван ня гэ тых па слуг пе ра вы шае 20% 
ся рэд ня ме сяч на га су куп на га да хо ду сям'і, якая пра жы вае ў го ра-
дзе, і 15% — у сель скім на се ле ным пунк це.

Да рэ чы, гэ тыя пра пор цыі мо гуць і змя ніць. У Мі ніс тэр стве 
ЖКГ ця пер ідуць раз мо вы аб тым, каб пра па на ваць ды фе-
рэн цы ра ва ны па рог атры ман ня суб сі дыі. На прык лад, тыя, хто 
мае зар пла ту ў 300 руб лёў, бу дуць мець па рог у 5% ад да хо ду 
за мест 20%, а тыя, у ка го 400 руб лёў — 10%.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Пер шы на мес нік мі ніст ра аду-
ка цыі Ва дзім БО ГУШ да даў, што 
Мі ніс тэр ствам аду ка цыі быў пад-
рых та ва ны пра ект Ука за Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь аб змя нен нях і 
да паў нен нях у Пра ві лы пры ёму асоб 
для атры ман ня ся рэд няй спе цы яль-
най і вы шэй шай аду ка цыі пер шай 
сту пе ні. Ра бо та над да ку мен там 
вя ла ся на пад ста ве да ру чэн няў кі-
раў ні ка дзяр жа вы і пра па ноў дзяр-
жаў най ка мі сіі, ён быў раз гле джа ны 
Са ве та мі ды рэк та раў ССНУ і рэк-
та раў ВНУ, аб мер ка ва ны і ўзгод не-
ны з усі мі за сна валь ні ка мі ўста ноў 
ся рэд няй спе цы яль най і вы шэй шай 
аду ка цыі, ін шы мі за ці каў ле ны мі 
дзяр жаў ны мі і гра мад скі мі ар га ні-
за цы я мі. Па ла жэн ні пра ек та ўка за 
двой чы атры ма лі вус нае ад аб рэ нне 
кі раў ні ка дзяр жа вы на су стрэ чах з 
мі ніст рам аду ка цыі. Але пра цэ ду ра 
яго ўзгад нен ня і за цвяр джэн ня за-
цяг ва ец ца... Між ін шым, па тэн цы-
яль ныя абі ту ры ен ты ўжо рас па ча лі 
сваю пад рых тоў ку да па ступ лен ня. 
На ву чэн цы вы пуск ных про філь ных 
пе да га гіч ных кла саў так са ма ча ка-
юць абя ца ных ім пры ві ле яў. Та му ад-
клад ваць да лей вы ра шэн не гэ та га 
пы тан ня не маг чы ма.

Удас ка на лен не ЦТ
Ва дзім Бо гуш спы ніў ся на са мых 

важ ных мо ман тах пры ём най кам па ніі 
2016 го да і зроб ле ных з яе вы сно вах.

З 1 чэр ве ня па 19 жніў ня ў Мі-
ніс тэр стве аду ка цыі пра ца ва ла «га-
ра чая лі нія» для абі ту ры ен таў, на 
якую па сту пі ла ка ля 1200 зван коў. 
Най больш час та гра ма дзян ці ка ві лі 
пы тан ні атры ман ня аду ка цыі ў за воч-
най фор ме не пра цу ю чы мі асо ба мі, 
умо вы атры ман ня дру гой вы шэй шай 
аду ка цыі, пра цэ ду ра па да чы да ку-
мен таў у пры ём ныя ка мі сіі да ве ра-
ны мі асо ба мі абі ту ры ен таў і не ка то-
рыя ін шыя.

— Лі чу, што пры ём ным ка мі сі ям 
уста ноў аду ка цыі трэ ба больш якас-
на пра во дзіць ся род абі ту ры ен таў 
і іх баць коў тлу ма чаль ную ра бо ту 
аб пра ві лах пры ёму, мак сі маль на 
дак лад на і поў на да ваць ад ка зы на 
ўсе пы тан ні, — лі чыць Ва дзім Бо-
гуш. — Акра мя та го, звяр та ем ува-
гу кі раў ні коў уста ноў аду ка цыі на 
ак ту аль насць па ста ян най ра бо ты з 
чле на мі пры ём ных ка мі сій у пла не 
іх ін фар ма ван ня і на ву чан ня — як па 
пы тан нях ва ло дан ня нар ма тыў най 
ба зай, так і па пы тан нях ка му ні ка-
тыў най эты кі.

У цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні 
ўдзель ні ча лі сё ле та больш як 98 ты сяч 
абі ту ры ен таў. Па 15 ву чэб ных прад-
ме тах бы ло зда дзе на ка ля 260 ты сяч 
тэс таў. Аб са лют ны вы нік (100 ба лаў) 
удзель ні кі тэс ці ра ван ня па ка за лі ў 330 
вы пад ках. Пят нац цаць абі ту ры ен таў 

атры ма лі 100 ба лаў па двух ву чэб ных 
прад ме тах (у 2015 го дзе — адзі нац-
цаць). І тры абі ту ры ен ты пра дэ ман-
стра ва лі мак сі маль ны вы нік па трох 
ву чэб ных прад ме тах (у 2015 го дзе та-
кіх бліс ку чых вы ні каў не бы ло).

Цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не, як 
лі чыць Ва дзім Бо гуш, за рэ ка мен да-
ва ла ся бе як аб' ек тыў ны ін стру мент 
пра вя дзен ня ўступ ных вы пра ба ван-
няў, але і ён пад вяр га ец ца што га до-
ва му ўдас ка на лен ню. Спе цы я ліс та мі 
Рэс пуб лі кан ска га ін сты ту та кант ро-
лю ве даў бы ла па вя лі ча на ўдзель ная 
ва га за дач прак ты ка-ары ен та ва най 
на кі ра ва нас ці, ма дэр ні за ва на кан-
струк цыя за дан няў.

У ця пе раш ні час Мі ніс тэр ствам 
аду ка цыі раз гля да юц ца роз ныя ва-
ры ян ты ўдас ка на лен ня як змес ту 
тэс таў, так і ме та дыч ных па ды хо-
даў да іх фар мі ра ван ня і апра цоў-
кі, у тым лі ку з вы ка ры стан нем 
пе ра да во га між на род на га во пы-
ту. «Ад на знач на та кі ана ліз бу дзе 
пра во дзіц ца з пры цяг нен нем ву чо-
ных-экс пер таў, — па абя цаў Ва дзім 
Бо гуш. — Гэ ту ра бо ту пла ну ец ца 
за вяр шыць да 2021 го да».

На на ступ ны год дзе ю чая ме то-
ды ка раз лі ку тэс та ва га ба ла ўдзель-
ні каў ЦТ за ха ва ец ца, як за ха ва юц ца 
і па ды хо ды да вы зна чэн ня «па ро га-
вых» ба лаў па прад ме тах ус туп ных 
вы пра ба ван няў у да дат ко вы на бор.

Па ку ты вы ба ру
Як жа раз мяр коў ва лі ся ў гэ тым 

го дзе па то кі вы пуск ні коў? Ба за-
вую шко лу скон чы лі 89,9 ты ся чы 
ча ла век, што прак тыч на ад па вя-
дае вы пус ку 2015 го да (89,7 тыс. 
ча ла век). Па пра гно зах, у 2017 
го дзе вы пуск дзе вя ці клас ні каў па-
мен шыц ца больш чым на 3 ты ся-
чы ча ла век, або на 3,4 пра цэн та. 
18,7 пра цэн та вы пуск ні коў ба за вай 
шко лы аб ра лі мес цам да лей ша га на-
ву чан ня ўста но вы праф тэх аду ка цыі. 
14,3 пра цэн та дзе вя ці клас ні каў па-
сту пі лі ва ўста но вы ся рэд няй спе цы-

яль най аду ка цыі. Ас тат нія ж на ву чэн-
цы (65 пра цэн таў) пра цяг ну лі на ву-
чан не на стар шай сту пе ні шко лы.

11 кла саў скон чы лі 56,1 ты ся чы 
ча ла век (у 2015 го дзе — 55,9 ты-
ся чы ча ла век). Вы пуск адзі нац ца-
ці клас ні каў у 2017 го дзе скла дзе, 
па пра гно зах, 57,5 ты ся чы ча ла век, 
што на 2,3 пра цэн та больш, чым у 
2016 го дзе.

16 пра цэн таў адзі нац ца ці клас ні-
каў за лі ча на на ўзро вень пра фе сій-
на-тэх ніч най аду ка цыі, 20 пра цэн-
таў — на ўзро вень ся рэд няй спе цы-
яль най аду ка цыі і 56,3 пра цэн та — на 
ўзро вень вы шэй шай аду ка цыі.

Най больш за па тра ба ва ны мі спе-
цы яль нас ця мі ў абі ту ры ен таў, якія 
па сту па лі на дзён ную бюд жэт ную 
фор му ў ВНУ, ста лі «Між на род ныя 
ад но сі ны» (пра хад ны бал склаў 382), 
«Між на род нае пра ва» (382), «Су час-
ныя за меж ныя мо вы (пе ра клад): кі-
тай ская і дру гая за меж ная мо ва» 
(377), «Ін фар ма ты ка і тэх на ло гіі 
пра гра ма ван ня» (374), «Су до вая 
экс пер ты за» (372), «Ста ма та ло гія» 
(368 ба лаў). А най менш за ці ка ві-
лі мо ладзь «Заа тэх нія» (пра хад ны 
бал 85), «Аб ста ля ван не і тэх на ло гія 
зва рач най вы твор час ці» (116), «Тэх-
на ло гія ма шы на бу да ван ня» (118), 
«Тэх на ла гіч ная экс плу а та цыя бес-
пі лот ных авія цый ных комп лек саў» 
(119) і «Ме та лур гіч ная вы твор часць і 
ма тэ ры я ла ап ра цоў ка» (125 ба лаў).

— Вар та ад зна чыць, што вы со кія 
пра хад ныя ба лы час та звя за ныя з 
мі ні маль най коль кас цю вы дзе ле ных 
бюд жэт ных мес цаў па спе цы яль нас-
ці, што па цвяр джае ніз кі за каз на 
зга да ныя кад ры. Але ма са вае імк-
нен не за «брэн да вы мі» наз ва мі спе-
цы яль нас цяў пе ра шка джае абі ту ры-
ен ту ста ран на вы ву чыць асаб лі вас ці 
бу ду чай пра фе сіі, уба чыць вуз кую 
скі ра ва насць ква лі фі ка цыі, раз гле-
дзець ана ла гіч ныя на прам кі пад-
рых тоў кі, якія ма юць больш шы ро кі 
спектр пра фе сій ных кам пе тэн цый, — 
ад зна чае Ва дзім Бо гуш. — Ча сам 
са мі ўста но вы аду ка цыі спра бу юць 

ад крыць пад рых тоў ку па спе цы яль-
нас цях з пры ваб ны мі наз ва мі за мест 
та го, каб па вы сіць якасць праф ары-
ен та цый най і тлу ма чаль най ра бо ты, 
ак ты ві за ваць дзей насць па ўза е ма-
дзе ян ні з за каз чы ка мі кад раў.

За па сны шанц
На ўмо вах мэ та вай пад рых тоў кі 

ў ВНУ бы ло пры ня та 2193 ча ла ве кі, 
што скла дае 87,6 пра цэн та ад пла на. 
Цал кам вы ка на лі па каз чы кі пры ёму 
на мэ та выя мес цы ВНУ мі ніс тэр стваў 
ахо вы зда роўя, куль ту ры і МНС.

Ва дзім Бо гуш кан ста туе, што 
праб ле ма пры цяг нен ня абі ту ры ен-
таў на мэ та выя мес цы па-ра ней ша му 
за ста ец ца вост рай:

— Пе ра ва гі мэ та вай пад рых тоў-
кі ві да воч ныя (сту дэн там-мэ та ві кам 
га ран ту ец ца пра хо джан не прак ты кі, 
ар га ні за цыя вы твор ча га на ву чан ня, 
пра ца ўлад ка ван не, за ма ца ван не на 
пер шым пра цоў ным мес цы), але абі-
ту ры ен ты не імк нуц ца да за клю чэн ня 
да га во раў аб мэ та вай пад рых тоў цы, 
а ар га ні за цыі-за каз чы кі кад раў не 
пра ду гледж ва юць для іх да дат ко выя 
прэ фе рэн цыі. За клю чэн не да га во раў 
аб мэ та вай пад рых тоў цы ажыц цяў-
ля ец ца што год, як пра ві ла, да 1 мая. 
Па тра ба ван няў да ўзроў ню ве даў 
абі ту ры ен та ні Пра ві ла мі пры ёму, 
ні да га во ра мі не пра ду гле джа на. 
У гэ ты час яшчэ не маг чы ма вы зна-
чыць — «сла бы» ці доб ра пад рых та-
ва ны абі ту ры ент бу дзе ўдзель ні чаць 
у кон кур се на мэ та вае мес ца.

Во пыт свед чыць, што част ка абі-
ту ры ен таў, якія за клю чы лі да га вор аб 
мэ та вай пад рых тоў цы, не пры хо дзяць 
по тым у пры ём ныя ка мі сіі. Прад ба ча-
чы та кую сі ту а цыю, ар га ні за цыі-за-
каз чы кі кад раў па він ны за клю чаць 
да га во ры аб мэ та вай пад рых тоў цы 
на ад но і тое ж мэ та вае мес ца з не-
каль кі мі абі ту ры ен та мі, ства ра ю чы 
пе рад умо вы для кон кур су і раз ліч ва-
ю чы на па ступ лен не больш пад рых-
та ва на га абі ту ры ен та.

Ва дзім Бо гуш звяр нуў ува гу, што 
па вы ні ках ус туп най кам па ніі 2016 
го да дзяр жаў ная ка мі сія пра па на ва-
ла ўвес ці нор му, згод на з якой пры 
кон кур се адзін ча ла век на мэ та вае 
мес ца — гэ тыя мес цы пе ра да юц ца 
на агуль ны кон курс. Пра па но ва бу-
дзе ў най блі жэй шы час вы не се на 
для аб мер ка ван ня з усі мі за ці каў-
ле ны мі.

У ча кан ні 
чац вёр та га тэс та

На ўзроў ні пра фе сій на-тэх ніч най 
аду ка цыі сё ле та за ста лі ся не за поў-
не ны мі 670 мес цаў, ся рэд няй спе цы-
яль най аду ка цыі — 145 і вы шэй шай 
аду ка цыі — 18. Ужо тра ды цый на (не 
пер шы год) за ста юц ца не за поў не ны-
мі мес цы на спе цы яль нас цях лёг кай 
пра мыс ло вас ці. Пры чым па ўсіх уз-
роў нях аду ка цыі...

— Ві да воч на, што на ма ган няў 
ад ных толь кі ўста ноў аду ка цыі і за-
сна валь ні каў у гэ тым кі рун ку не да-
стат ко ва. Трэ ба ра ды каль на па мя-
няць ро лю пра ца даў цаў, га лі но вых 
ор га наў кі ра ван ня, аб' яд нан няў най-
маль ні каў у гэ тым пы тан ні, — упэў-
не ны Ва дзім Бо гуш. — Не да бо ры 
мо гуць быць вы клю ча ны пры ўзва-
жа ным па ды хо дзе да фар мі ра ван ня 
кант роль ных ліч баў пры ёму, вы со-
ка эфек тыў най праф ары ен та цый най 
ра бо це і па ста ян ным кант ро лі з бо-
ку кі раў ніц тва ўста но вы аду ка цыі за 
ар га ні за цы яй ус туп най кам па ніі. У 
пэў най сту пе ні ры зы ка ўзнік нен ня 
не да бо ру ў ВНУ бу дзе зні жа на за 
кошт чац вёр та га тэс та (та кая маг-
чы масць пра ду гледж ва ец ца ў пра ек-
це но вай рэ дак цыі Пра ві лаў) — гэ та 
дасць маг чы масць абі ту ры ен там 
па вы сіць ва ры я тыў насць вы ба ру 
пры па ступ лен ні на род нас ныя спе-
цы яль нас ці.

Што ты чыц ца ва кант ных мес цаў 
на плат най асно ве, то тут сі ту а цыя 
ў знач най сту пе ні за ле жыць ад са-
цы яль на га за пы ту на тую ці ін шую 
спе цы яль насць, які вель мі цяж ка 
спраг на за ваць. Так, у 2016 го дзе 
ва кант ныя плат ныя мес цы за ста лі-
ся на ўзроў ні ся рэд няй спе цы яль най 
аду ка цыі на спе цы яль нас цях «Бух-
гал тар скі ўлік, ана ліз і кант роль», 
«Эка но мі ка і ар га ні за цыя вы твор-
час ці», «Ка мер цый ная дзей насць», 
«Стра ха вая спра ва», «Пра мыс ло вае 
і гра ма дзян скае бу даў ніц тва», якія 
яшчэ па ру га доў та му бы лі па пу ляр-
ныя ся род абі ту ры ен таў.

А на ўзроў ні вы шэй шай аду ка цыі 
зні жэн не пра хад ных ба лаў па эка-
на міч ных і бу даў ні чых спе цы яль нас-
цях пра соч ва ец ца ўжо і на бюд жэ це. 
Так, у 2016 го дзе пра хад ны бал па 
спе цы яль нас ці «Эка но мі ка» ў БДЭУ 
быў 261, а ў 2015 го дзе — 341. Па 
спе цы яль нас ці «Пра мыс ло вае і гра-
ма дзян скае бу даў ніц тва» ў БНТУ 
пра хад ны бал быў сё ле та 194, а ў 
2015 го дзе — 261.

Уся го на ўзро вень вы шэй шай 
аду ка цыі на плат най асно ве ў дзяр-
жаў ныя і пры ват ныя ўста но вы аду-
ка цыі бы ло пры ня та 29,1 ты ся чы ча-
ла век. Не за поў не ны мі ў дзяр жаў ных 
ВНУ на плат най асно ве за ста лі ся 
444 мес цы на дзён най фор ме на-
ву чан ня, 992 мес цы — на за воч най 
фор ме і 26 мес цаў — на вя чэр няй.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

У ПА ГО НІ ЗА «БРЭН ДА МІ»

Дзе ю чая ме то ды ка раз лі ку 
тэс та ва га ба ла ўдзель ні каў 
ЦТ за ха ва ец ца, 
як за ха ва юц ца і па ды хо ды 
да вы зна чэн ня «па ро га вых» 
ба лаў па прад ме тах ус туп ных 
вы пра ба ван няў у да дат ко вы 
на бор.

Зда рэн ніЗда рэн ні  ��

НА ЕХАЎ 
НА ДА РОЖ НІ КАЎ
У вы ні ку ава рыі на ста ліч ным пра спек-
це Не за леж нас ці за гі нуў да рож ны ра-
бо чы, па ве да мі лі ў прэс-служ бе МНС.

Удзель ні ка мі нач но га да рож на-транс-
парт на га зда рэн ня ста лі ад ра зу тры аў та-
ма бі лі. Ця гач DAF су тык нуў ся з гру за вым 
аў та ма бі лем МАЗ, апош ні з-за гэ та га пра-
су нуў ся на пе рад і ўда рыў ся ў ма шы ну для 
да рож на га ра мон ту. У вы ні ку ра бо чы, 1970 
го да на ра джэн ня, атры маў не су мя шчаль-
ныя з жыц цём траў мы, яшчэ адзін да рож нік, 
1974 го да на ра джэн ня, быў шпі та лі за ва ны 
з па пя рэд нім ды яг на зам «чэ рап на-маз га вая 
траў ма ся рэд няй сту пе ні цяж кас ці».

На мес ца ава рыі вы еха лі ра та валь ні кі, 
якія дэ бла кі ра ва лі кі роў цу аў та ма бі ля пры-
крыц ця. Яго так са ма да ста ві лі ў баль ні цу з 
чэ рап на-маз га вой траў май і па шко джан ня мі. 
Ве ра год най пры чы най ДТЗ на зы ва юць стан 
зда роўя кі роў цы фу ры — муж чы на ад чуў 
ся бе дрэн на за ру лём. У яго ды яг нас та ва лі 
шы ро кі ін фаркт і да ста ві лі ў баль ні цу.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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Зу сім хут ка ў кра і не пач нец ца пе-
рад на ва год няя мі тус ня. На кір ма-
шах ужо з'я ві лі ся ў про да жы раз-
на стай ныя пі ра тэх ніч ныя вы ра бы. 
Да мы і офі сы ўпры го жаць ел кі. 
А для ра таваль ні каў гэ ты час ста-
не яшчэ больш на пру жа ным.

— Ак цыя «Бяс печ ны Но вы год» 
бу дзе пра хо дзіць з 5 па 30 снеж ня, — 
ка жа пер шы на мес нік на чаль ні ка 
ўпраў лен ня на гля ду і пра фі лак ты-
кі Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 
сі ту а цы ях Ула дзі мір СУ ВО РАЎ. — 
У да мах ад па чын ку, шко лах і ін шых 
гра мад скіх мес цах мы пра ве рым, ці 
па ды хо дзяць па мяш кан ні для ма са-
ва га свят ка ван ня. Прый дзем і ў пра-
цоў ныя ка лек ты вы, дзе рас ка жам пра 
сак рэ ты абы хо джан ня з гры му чы мі 
за баў ка мі. Ганд ля рам трэ ба рых та-
вац ца да рэй даў, пад час якіх бу дзе 
пра вя рац ца, ці ад па вя дае рэа лі зу е-
мая імі пі ра тэх ні ка па тра ба ван ням 
тэх ні кі бяс пе кі.

На на ступ ным тыд ні да нас зноў за-
ві тае зі ма. У ха ла ды лю дзі больш ча су 

пра вод зяць у па мяш кан нях, ін тэн сіў-
ней ка рыс та юц ца печ ка мі і элект ра-
пры бо ра мі. Уз рас тае ў гэ ты пе ры яд 
і коль касць па жа раў, якія ўзнік лі з-за 
не па ту ша най не цвя ро зым ча ла ве кам 
цы га рэ ты...

— До ля та кіх па жа раў мо жа да ся-
гаць трох чвэр цяў ад агуль най коль-
кас ці, — пра цяг вае Ула дзі мір Су во-
раў. — Рэз кі ска чок ад бы ва ец ца ў 
на ва год нія і ка ляд ныя свя ты. І што 
ад мет на, 90% усіх па жа раў маг ло б 
не быць пры вы ка нан ні эле мен тар ных 
пра ві лаў бяс пе кі.

Ра зам з тым у Бе ла ру сі пра соч ва-
ец ца ўстой лі вы трэнд на па ні жэн не 
коль кас ці ўзга ран няў і гі бе лі на іх лю-
дзей. На прык лад, у па раў на нні з мі-
ну лым го дам па дзен не скла ла 9 і 4,8 
пра цэн та ад па вед на. Але ра таваль ні кі 
за зна ча юць: без ма сі ра ва най пра фі-
лак тыч най ра бо ты та кіх вы ні каў да-
сяг нуць не атры ма ла ся б.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
sсhklеnnіk@zvіаzdа.bу
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Май на ўва зе!Май на ўва зе!  ��
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